
P R O T O K O L L 
 

über die Jahreshauptversammlung des Vereinsringes Butzbach  
am 22. März 2023 

 
Dorfgemeinschaftshaus Münster 

 
 
Beginn:     19:35 Uhr     Ende:  21:45 Uhr 
 
 
Anwesend:   62Vereinsvertreter, Ehrengäste und Vertreter der Presse  
 
davon:   46 stimmberechtigte Mitglieder 
 
 
 
TAGESORDNUNG: 
 
1. Begrüßung 
2. Genehmigung der Tagesordnung sowie des Protokolls der Jahreshauptver-

sammlung vom 23.03.2022 
3. Gedenken an die verstorbenen Mitglieder 
4. Jahresbericht 2022 
5. Satzungsänderung 
6. Bericht des Kassenwartes 
7. Bericht der Kassenprüfer  
8. Entlastung des Rechners sowie des Vorstandes 
9. Wahl eines Wahlleiters 
10. Wahl eines Wahlleiters 
11. Neuwahlen des Vorstandes 
12. Grußworte 
13. Jahresbeitrag 2023  
14. Anträge 
15. 1250 Jahre Stadt Butzbach (Veranstaltungen/Festzug) 
16. Mitteilungen / Verschiedenes 
 
 
TOP 1 
Begrüßung 
Andreas Catlin, seit 2021 an der Spitze des Vereinsringes der Stadt Butzbach, eröff-
net die form- und fristgerecht geladene Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt 
fest, dass die Einladungen fristgerecht versandt worden sind. Ein besonderer Gruß 
gilt Herrn Bürgermeister Michael Merle, dem ersten Stadtrat Markus Ruppel sowie 
dem Ehrenvorsitzenden Robert Werner. In seinen Gruß schloß alle anwesenden Ver-
treter der städtischen Gremien sowie alle Ehrenvorstandsmitglieder und die anwe-
senden Mitglieder des Ehrenrates mit ein. 
Mit einem besonderen Dank an Gunthard Schneider als erweitertem Vorstandsmit-
glied aus Fauerbach für die Organisation sowie an die Feuerwehr Münster, die an 
diesem Abend die Bewirtung übernommen hatten, schließt der Vorsitzende den TOP.  
 
 



TOP 2 
Genehmigung der Tagesordnung sowie des Protokolls der Jahreshauptver-
sammlung vom 23.03.2022 
 
Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Tagesordnung wird 
einstimmig angenommen. 
 
Da das Protokoll über den Verlauf der Jahreshauptversammlung des Vereinsringes 
Butzbach vom 23.03.2022 den Mitgliedsvereinen zur diesjährigen Jahreshauptver-
sammlung zur Durchsicht auf der Homepage vorab zur Verfügung gestellt wurde, 
verzichtet die Versammlung auf ein Verlesen und stimmt diesem einstimmig zu.  
 
 
TOP 3 
Totenehrung 
 
Vorsitzender Andreas Catlin bittet die Anwesenden, sich von ihren Plätzen zu erhe-
ben. In einer Trauerminute wurde dem im August 2022 verstorbenen Ehrenvorsit-
zenden Walter Gödel und dem im Januar 2023 verstorbenen Pressewart Hartmut 
Preuss gedacht. In das Gedenken wurden auch die verstorbenen der Erdbeben in 
der Türkei und in Syrien, aber auch die verstorben der Kampfhandlungen in der Uk-
raine miteingeschlossen.  
 
 
TOP 4 
Jahresbericht 
Geschäftsführer Rainer Hachenburger trug den Tätigkeitsbericht 2022 des Vorstan-
des vor. 
 
Dieser Bericht liegt schriftlich vor und ist als Anlage 1 diesem Protokoll beigefügt.  
Er ist Bestandteil des Protokolls. 
 
TOP 5 
Satzungsänderung Vortrag durch A. Weiß 
Der Kassenwart erläuterte die zur Abstimmung vorgelegte Satzung, die vorab über 
das Finanzamt und das Amtsgericht geprüft wurde. Im Wesentlichen wurde die Sat-
zung nur verschlankt und der heutigen Zeit angepasst. Wichtig der Name Vereinsring 
der Stadt Butzbach in der alten Fassung hieß es Vereinsring der Stadt Butzbach und 
seiner Stadtteile. 
Einstimmig wurde die Satzung per Handzeichen angenommen. 
Die Neufassung der Satzung ist als Anlage 2 dem Protokoll beigefügt. 
 
TOP 6 
Bericht des Kassenwartes 
Der Kassenwart A. Weiß informierte über die finanzielle Situation des Vereinsringes 
Butzbach, die er als zufriedenstellen bezeichnet. Nach einem Kassenbestand zum 
31.12.2021 von 16700€ erzielte der Vereinsring Einnahmen (u.a. Mitgliedsbeiträge, 
Zuschuss EVB) von 11.100€. dem gegenüber standen Ausgaben in Höhe von 
11500€(Vereinsförderung 6200€ / Zuschuss Programm 3900€)  sodass ein Minus 
von 400€ entstanden ist. 
Alle Belege und Kontoauszüge wurden digitalisiert und können jederzeit im physi-
schen Original oder als Scan eingesehen werden. 



TOP 7 
Bericht der Kassenprüfer 
Als Kassenprüfer fungierten Matthias Stöhr (SV Pohl-Göns) und Jens Habermehl 
(Ffw. Griedel). Die Kasse wurde am 13.3. und 21.03.23 geprüft. Der Kassenprüfbe-
richt wurde von Matthias Stöhr vorgetragen. Nach Prüfung sämtlicher Kassenunter-
lagen bescheinigen beide Kassenprüfer dem Kassenwart Alexander Weiß eine ein-
wandfreie Belegführung, insoweit auch keine Unregelmäßigkeiten festgestellt worden 
sind. 
 
TOP 8 
Entlastung des Rechners und des Vorstandes 
Auf Antrag des Kassenprüfers Mathias Stöhr wurde dem Kassierer und dem Vor-
stand des Vereinsringes Butzbach einstimmig die Entlastung erteilt. 
 
TOP 9 
Wahl eines Wahlleiters 
Auf Vorschlag des Vorsitzenden Andreas Catlin wurde der Ehrenvorsitzende Robert 
Werner einstimmig zum Wahlleiter ernannt. Robert Werner bedankt sich beim Vor-
stand für die geleistet Arbeit und nimmt das Amt des Wahlleiters an. 
 
TOP 10 
Wahl eines Kassenprüfers 
Satzungsgemäß schied der seitherige Kassenprüfer Herr Matthias Stöhr aus. Jens 
Habermehl verbleibt noch ein Jahr im Amt. 
Als neuer Kassenprüfer wird Ralf Kaufmann-Schmalz (Feuerwehr Butzbach) vorge-
schlagen und durch Handzeichen einstimmig für zwei Jahre zum Kassenprüfer ge-
wählt. Ralf Kaufmann-Schmalz nimmt die Wahl an. 
 
TOP 11 
Neuwahl des Vorstandes 
Der Wahlleiter übernahm die Wahl des 1. Vorsitzenden. Andreas Catlin hatte sich 
zur Wiederwahl bereiterklärt. Aus der Versammlung gab es nach Abfrage des Wahl-
leiters keine weiteren Vorschläge sodass über die Wahl von Andreas Catlin per 
Handzeichen abgestimmt wurde. Andreas Catlin wurde von der Versammlung ein-
stimmig zum 1. Vorsitzenden gewählt. Herr Catlin nahm die Wahl an. 
 
Wahl des 1. Stellv. Vorsitzenden 
Da der bisherige 1. Stellv. Vorsitzende Michael Tiedemann nicht mehr zur Wahl 
stand wurde seitens des Vorstandes Dennis Wirth als Nachrücker zur Wahl vorge-
schlagen. Auch hier kam aus der Versammlung heraus kein weiterer Vorschlag. 
Dennis Wirth wurde einstimmig zum 1. Stellv. Vorsitzenden gewählt. Die Abstim-
mung erfolgte per Handzeichen. Herr Dennis Wirth nimmt die Wahl an. 
 
Wahl des 2. stellv. Vorsitzenden 
Da Dennis Wirth in der Position aufgerückt ist, hatte sich der Vorstand umgehört und 
hat in Herrn Nico Manz (Förderverein Hausbergturm) eine Person gefunden und zur 
Wahl vorgeschlagen. 
Auch hier kam kein Gegenvorschlag aus der Versammlung. Nico Manz wurde ein-
stimmig per Handzeichen zum neuen 2. Stellv. Vorsitzenden gewählt. Nico Manz 
nimmt die Wahl an.   
 
 



Wahl des Kassierers 
Der bisherige Kassierer Alexander Weiß stellte sich zur Wiederwahl. Seitens der 
Versammlung gab es keinen Gegenvorschlag. Alexander Weiß wurde erneut ein-
stimmig zum Kassierer des Vereinsrings der Stadt Butzbach per Handzeichen ge-
wählt. 
Herr Weiß nahm die Wahl an. 
 
Wahl des Geschäftsführers 
Für das Amt des Geschäftsführers wurde Wiederwahl von Rainer Hachenburger vor-
geschlagen. Weitere Vorschläge aus der Versammlung lagen nicht vor. 
Rainer Hachenburger wurde einstimmig per Handzeichen zum Geschäftsführer ge-
wählt. Herr Hachenburger nimmt die Wahl an. 
 
Wahl des Schriftführers 
Da Rainer Hachenburger das Amt in den letzten beiden Jahren kommissarisch  be-
gleitete versuchte der Vorstand eine Person zu finden die/der das Amt begleiten 
könnte. Leider war man nicht erfolgreich. Auch aus der Versammlung heraus fand 
sich niemand der/die sich zur Wahl stellte. 
Der Vorstand schlug das Amt wie bisher kommissarisch mit Rainer Hachenburger zu 
besetzen. Die Versammlung sowie Rainer Hachenburger stimmten dem Vorschlag 
zu. Die Abstimmung erfolgte per Handzeichen. Hachenburger nimmt die Wahl an. 
 
Beisitzer der Stadtteile 
Diese werden jeweils von den Stadtteilvereinen benannt. Festzustellen ist das aus 
Wiesental kein Beisitzer im Vereinsring vertreten ist. 
Kernstadt    -  neu Herr Matthias Hesse 
Bodenrod     -  Herr Robert Werner  
Ebersgöns    -  Herr Alexander Weiß 
Fauerbach     -  neu Herr Walter Fehr 
Griedel     -  Herr Roland-Jörg Frisch 
Hausen            -  Herr Ferber 
Hoch-Weisel    -  Herr Nico Manz 
Kirch-Göns      -  Herr Michael Tiedemann 
Maibach           -  Herr Hofmann 
Münster            -  Herr Markus Ruppel 
Nieder-Weisel  -   
Ostheim           -  Herr Günther Dämon 
Pohl-Göns    -  Herr Andreas Catlin 
Wiesental    -  N.N. 
 
Vorsitzender Andreas Catlin bedankte sich beim Wahleiter Robert Werner für die 
sehr professionelle Abwicklung der Wahlen. 
 
Verabschiedung von Vorstands- bzw. erweiterten Vorstandsmitglieder: 
 
Michael Tiedemann stellte sich nicht mehr zur Wahl zum 1. Stellv. Vorsitzenden  
dass er 4 Jahre begleitete. Dafür dankte Catlin recht herzlich. Er bleibt vorerst dem 
erweiterten Vorstand als Vertreter für Kirch-Göns erhalten. 
Gunthard Schneider war über 20 Jahre Stadtteilvertreter für Fauerbach. Gunthard 
war gefühlt bei jeder Sitzung anwesend und half immer tatkräftig mit. 
Andreas Ortwein war von 2004-2019 2. Stellv. Vorsitzender und bis 2023 gleichzei-
tig Vertreter für den Ortsteil Nieder-Weisel. 



 
Der Vorsitzende Catlin bedankt sich bei den ausgeschiedenen Vorstandsmitglieder 
und überreichte ein kleines Präsent in Form einer sehr schön dekorierten Flasche 
Wein. 
 
TOP 12 
Grußworte 
Bürgermeister Michael Merle übermittelt herzliche Grüße des Magistrats und bedank-
te sich für die freundliche Einladung zur Jahreshauptversammlung und bringt seine 
Freude zum Ausdruck, Gast sein zu können. Der Bürgermeister bedankt sich beim 
Vereinsring-Vorstand für die gute und vertrauensvolle Zusammenarbeit. 
Herr Merle findet die vorgesehen Unterbringung im ehemaligen Gebäude der Com-
merzbank (neuer Name wird noch gesucht) als sehr gut, gerade für die Ideen, die der 
Vereinsring entwickelt hat sich zusammen mit Vereinen des Öfteren zu präsentieren. 
Bürgermeister Merle war erfreut, das sich der Vereinsring der Stadt Butzbach und 
seiner Stadtteile jetzt laut neuer Satzung Vereinsring der Stadt Butzbach nennt. 
Wir sind alle Butzbach. 
 
TOP 13 
Jahresbeitrag 2023 
Der Vorsitzende Andreas Catlin beantragt namens des Vorstandes, den Jahresbei-
trag ab 2023 von bisher 20€ auf einen neuen Jahresbeitrag von 25€ anzuheben. 
Dem Antrag wurde mit 44 Ja-Stimmen und zwei Enthaltungen zugestimmt. 
 
TOP 14 
Anträge 
Dem Vorsitzenden lagen zum Abgabetermin 18.03.23 keine Anträge vor. 
Auch aus der Versammlung heraus wurde kein Antrag gestellt. 
 
TOP 15 
1250 Jahre Stadt Butzbach 
Der Vorsitzende stellte die Festwoche vor, die mit dem Jubiläumsfestzug am Sonn-
tag den 10.09 endet. Der Vereinsring ist verantwortlich für den Umzug. Z.Zt. haben 
sich 43 Vereine für den Umzug angemeldet. Dazu kommen noch Musikkapellen, die 
Feuerwehr der Stadt, die Verwaltung sowie die Licher Brauerei. 
Der Vereinsring hat die Meldefrist bis zum 15.04. verlängert. 
 
Folgende Vereine haben in diesem Jahr auch Jubiläum 
 
Stadt Butzbach                             1250 Jahre  
Feuerwehrkapelle                          100 Jahre  
Malteser Hilfsdienst                50 Jahre  
Wiesental       75 Jahre 
 
TOP 16 
Mitteilungen/ Verschiedenes 

 
Der Vorsitzende wies auf folgende Themen hin:   
 
Im Laufe des Jahres wurde eine Schulung im Umgang mit Computer (Vereinsdigitali-
sierung) bzw. einer Betreuung Homepage angeboten leider gab es keine Rückmel-
dung seitens der Vereine. 



 
Auch ein Angebot der Stadt beim Kultursommer desn Lahntorpark nutzen zu können 
wurde seitens der Vereine skeptisch gesehen und nicht angenommen. 
 
Die EVB GmbH gewährt dem Vereinsring Butzbach einen jährlichen Zuschuss, der 
weitergegeben wird an steuerbegünstigte Mitgliedsvereine für deren Anschaffungen. 
Nach unseren Förderrichtlinien wird der EVB-Zuschuss an antragstellende Vereine 
ausgezahlt und beträgt 10 %, max. 250 €.  
Voraussetzung ist eine schriftliche Antragstellung an unsere  
Geschäftsstelle.  
 Dem Antrag sind Rechnungsbelege bzw. Kostenvoranschläge (auch Kopien ausrei-
chend) beizufügen. Sollten 
 
Demokratie Leben ein Bundesprogramm,  
bei dem sich die Stadt beworben hat und weitere 5 Jahre besteht die Möglichkeit 
Anträge zu stellen. Tipps zu möglichen Veranstaltungen und Anschaffungen, die zu-
schussfähig sind, können über unseren Geschäftsführer Rainer Hachenburger erfragt 
werden. 
 
Teilnahme Hessentagsumzug 
Der Hessentag in Pfungstadt wird in diesem Jahr nicht besucht Begründung hierfür 
das Jubiläum 1250 Jahre Stadt Butzbach bindet genügend Personal 
Ob und in welcher Form die Stadt mit Unterstützung des Vereinsringes an zukünfti-
gen Hessentagumzügen teilnimmt, wird noch in den Gremien beraten. Der Vereins-
ring hat dazu Vorschläge eingebracht.  
 
Kultursommer 2023 
Vereine die sich am Kultursommer 2023 beteiligen wollen, sollten sich beim Kultur-
amt der Stadt Butzbach melden. 

 
Ehrenamtscard  
Möglichkeit für Vereine die ehrenamtliche zu unterstützen. 
Vergünstigungen für Ehrenamtscard Inhaber 

- Siehe Homepage Vereinsring oder Homepage Wetteraukreis 
- Zurzeit stehen wir in Verhandlung mit Firmen und der Stadt (Schwimmbad) 

 
Jugendsammelwoche wird wieder durchgeführt. Anmeldung über Fr. Krämer Stadt 
Butzbach  
 
Siehe Homepage Vereinsring: 

• Aktion des Landes Hessen „Heizkostenzuschuss“ für Vereine. 

• Ratgeber für Vereine  
 
Vorstellung neue(r) Vorsitzende 
Zwei neue Vorsitzende des Malteser Hilfsdienstes haben sich vorgestellt.  
 
Michael Weide von der DLRG Butzbach gab bekannt das der DLRG Butzbach am 
Kindertag in der Festwoche sich beteiligen will außerdem ist am 4.11. ab 12.50 Uhr 
im Hallenbad ein 12.50 Stunden schwimmen geplant.. 
Herr Erbe von Radio WEWEWE Welle West Wetterau gab bekannt das der Verein 
für die Festwoche eine ganze Woche auf Sendung geht. Auch hier soll über Vereine 



berichtet werden. Dazu gibt es einen Infonachmittag am 23.04. in der Geschäftsstelle 
des Senders. 
Mathias Reitz von den Schützen Ebersgöns stelle das Konzept für das 1000 jährige 
Bestehen im August 2024 vor. Hier würde sich der Verein über Hilfe in Gegenleistung 
oder Bezahlung der anderen Vereine freuen. 
 
Nach diversen Wortmeldungen mit allgemeinen Fragen zum Vereinsjahr 2023 kam 
der Vorsitzende zu seinem Schlusswort. 
 
Schlussworte des Vorsitzenden Andreas Catlin 
 
Zum Abschluss der heutigen JHV darf ich mich ganz besonders bei unserem Bür-
germeister und den Magistratsmitgliedern für die große Unterstützung bedanken. 
Ebenso dankbar sind wir allen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Stadtverwaltung. 
Ich darf den hier Anwesenden versichern, dass allen ein gutes Miteinander gerade 
mit den Vereinen sehr wichtig ist und das Ehrenamt einen besonderen Stellenwert 
genießt. 
Der EVB GmbH danke ich für die großzügige Unterstützung und verbinde damit die 
Hoffnung, dass wir auch weiterhin mit ihrer Unterstützung rechnen dürfen. Der Im-
mobiliengruppe danke ich für die Bereitstellung der unzähligen Räumlichkeiten und 
für die gute Zusammenarbeit. 
 
Ich darf mich bei meinem Vorstand für die vertrauensvolle Zusammenarbeit bedan-
ken und schließe die Mitglieder des erweiterten Vorstands und die Ehrenvorstands-
mitglieder in meine Dankesworte mit ein. 
Im Besonderen danke ich unserem Ehrenvorsitzenden Robert Werner, der immer ein 
offenes Ohr für uns hat.  
Nicht zuletzt danke ich unserem Geschäftsführer, Rainer Hachenburger, vielen Dank 
für deine Arbeit. 
 
Mit dem Wunsch auf eine weiterhin gute und erfolgreiche Zusammenarbeit aller Be-
teiligten, schließt Vorsitzender Andreas Catlin die 80. Jahreshauptversammlung des 
Vereinsringes der Stadt Butzbach e.V.  
 
 
        gez.                                                                    gez. 
 Andreas Catlin                               Rainer Hachenburger   
-Vorsitzender-                               -Geschäftsführer-             
 
 
 
 


